

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу Шарипова Джамолиддина Сафоловича на тему «Освещение древней истории таджикского народа в трудах Эмомали Рахмона», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования (исторические науки)**

Диссертационное исследование Шарипова Дж. С. посвящено изучению и анализу вклада Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в освещение истории становления и развития арийской цивилизации и государственности. Работа также изучает процесс формирования религиозных убеждений, национальных обрядов, ритуалов, традиций, культурных ценностей арийских народностей и их детальное отражение в трудах Эмомали Рахмона.

Необходимость изучения данной темы ещё объясняется тем что, в работах Эмомали Рахмона представлено объективное исследование той огромной роли, которую сыграли арийцы в формировании и развитии мировой цивилизации. Именно Эмомали Рахмон на основе нового видения исторического прошлого, не подверженного идеологическому влиянию, впервые в период независимости научно осветил место и роль арийской цивилизации в историческом развитии человечества, выявив особенности и общность индоевропейских и индоиранских народов.

Актуальность исследования обуславливается, в первую очередь, тем, что в современном мире и в условиях трансформирующегося общества без учета и изучения исторического прошлого каждого народа представляется невозможным создание светлого будущего и нахождения достойного места среди других цивилизованных народов. Изучение исторического процесса становления и развития арийской цивилизации и государственности, а также ознакомление с культурными ценностями, созданные нашими далекими предками в контексте новых реалиях является очень важным для выработки нравственных ориентиров современной молодежи и повышения



национального самосознания. В связи с этим, изучение истории каждого народа с одной стороны, обогащает общечеловеческую цивилизацию, а с другой стороны, призвано выявить уровень становления и развития культуры каждого отдельного народа и её места во всемирной истории, возрождая её забытые страницы, а также знакомя последующие поколения с процессом взаимообогащения разных культур, таким образом способствует укреплению их национального самосознания и самопознания.

Отрадно отметить, что отражение в работах Эмомали Рахмона проблем создания и развития арийской государственности, особенностей управления и её гибели, а также влияния этих процессов в становлении одной из древних цивилизаций является весьма важным для отечественной историографии. Более того в научном творчестве Эмомали Рахмона показаны некоторые страницы создания первых арийских государств, их развития, история первых правителей этих государств, их роль в мировой цивилизации, а также причины падения арийской государственности; важное место занимает освещение основные этапы возникновения, развития и распространения языка и религиозных верований арийцев.

Научная новизна исследования определяется в первую очередь тем, что впервые в отечественной историографии на основе изучения научного творчества Эмомали Рахмона показана история складывания арийской цивилизации, а также предпосылки разделения их на ветви индоевропейского и индоарийского сообщества. Кроме того, в работе отражен вклад Эмомали Рахмона в освещение некоторых спорных проблем арийской истории и показаны источники, которыми пользовался он в ходе исследования истории арийской цивилизации и те научные методы, использованные им в своих исследованиях. Автор проведет сравнительный анализ теоретических выводов, сделанных Эмомали Рахмоном о разносторонней истории арийцев с другими учеными-историками как в Таджикистане, так и зарубежом. Наконец, освещено исследование Эмомали Рахмона о возникновении первых

арийских государств и империй, а также формирование их обычаи, верования и культура.

Отличительной чертой данной работы является то, что автор провёл сравнительный анализ содержания трудов таджикских, центральноазиатских, российских и европейских ученых относительно арийской проблематики. Необходимо отметить, что западноевропейская научная школа имеет свое видение арийской проблемы, следовательно, данный подход позволил автору рассмотреть проблематику с учетом различных подходов и позиций.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его результаты и материалы могут быть использованы в процессе изучения древней истории таджикского народа, других народов-наследников арийской цивилизации. Фактические данные и сделанные выводы и обобщения целесообразно использовать в учебной, научной, и воспитательной работе на гуманитарных факультетах вузов, а также при подготовке учебников, методологических пособий и обобщающих монографий по изучаемой проблеме. Важным в исследовании является то, что автор изучил целый ряд источников и различных научных публикаций.

Работа состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и список использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы, показана степень изученности, объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи исследования и его научная новизна, определены методологические и теоретические основы, хронологические рамки диссертационной работы, показана источниковедения база, практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, приведены данные по апробации результатов проведенного исследования и его структура. Автор также раскрыл теоретико-методологическую основу исследования и возможные области его практического применения.

В первой главе «Исследование актуальных проблем древней истории таджикского народа в трудах Эмомали Рахмона», состоящая из



двух разделов, рассматривается и анализируется взгляды Эмомали Рахмона по важнейшим проблемам истории арийцев.

В первом разделе «Отражение актуальных вопросов истории арийцев» показаны важные спорные стороны зарождения истории арийцев. Диссертант на основе изучения работ Эмомали Рахмона рассматривает следующие вопросы: 1) изучение словарного значения понятия «арийцы» с опорой на источники и сведений историков; 2) отражение процесса формирования первоначальных признаков арийской цивилизации, на основе достоверных данных; 3) освещение вопроса недолговечного существования арийской цивилизации. Диссертант данный вопрос излагает на основе исследования доступных исторических источников, результатов научных поисков историков, а также работ Эмомали Рахмона.

Во втором разделе: «Исследование истории индоевропейцев и индоарийцев» диссертант подробно рассматривает проблемы складывания языка и происхождения индоевропейского и индоарийского сообщества в сравнительном плане, чтобы выявить как их общие черты, так и особенности.

Вторая глава диссертации «Отражение исторического процесса образования арийских государств в работах Эмомали Рахмона» состоит из двух разделов, в первой из которых под названием «Актуальные проблемы истории возникновения первых государств арийцев» рассматривается историография данного вопроса, отраженная в работах Эмомали Рахмона.

Третья глава диссертации «Вопросы истории языка и религиозных верований арийцев в трудах Эмомали Рахмона» состоит также из двух разделов. В первом разделе «Актуальные проблемы истории возникновения языка древнеарийских племен» диссертант рассматривает одну из гуманитарных проблем в истории арийцев, а именно: историю зарождения у них языка и вклад Эмомали Рахмона в разработку этой важной составляющей их цивилизации. В центре внимания диссертанта стали следующие древние языки арийцев, в том числе: язык ависты, язык

мидийский, древнеперсидский язык, среднеперсидский язык и парфянский язык. В втором разделе «История формирования мировоззрения и верований древнеарийских племен» диссертант изучает вопросы формирования убеждений и религиозных верований арийцев и их исследование в трудах Эмомали Рахмона.

В Заключении диссертационного исследования сформулированы основные выводы, и предоставлены рекомендации. Необходимо отметить, что в структурном плане работа построена логично и последовательно.

Основные выводы работы апробированы в публикациях автора, в научных журналах, рецензируемых ВАК, а также на различных республиканских конференциях.

Необходимо отметить, что материал, представленный в исследовании, основывается на использовании важнейших исторических источников, и материалов периодической печати и т.д. соответствует хронологической и логической последовательности, соблюдены основные правила оформления работы, её научно-технического аппарата и списка использованных источников и литературы.

Несмотря на отмеченные достоинства, диссертационное исследование Шарипова Дж. содержит некоторые дискуссионные аспекты, которые нуждаются в пояснении автора, либо же в перспективе в научных дебатах.

1. В работе детально не изучена некоторые важные аспекты истории становления первых арийских государств. На наш взгляд, проблемы формирования языка и культурных ценностей арийцев также нуждается в более детальном изучении и рассмотрении;

2. В работе также имеются некоторые технические, орфографические ошибки и стилистические погрешности, которые в целом не влияют на качество выполненной работы;

3. В оформлении библиографического списка наблюдается, некоторые несоответствия с современным требованиям ВАК Минобразования и науки РФ.



Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является подлинным исследованием, актуальность и научное значение которой не вызывают сомнений. Цель и задачи, которые поставил автор в рамках диссертационного исследования успешно решены. В рамках исследования диссертантом получены новые научные результаты, которые имеют значение для таджикской науки в области изучения истории древнего периода, а сама диссертация является завершённым научным исследованием, которая соответствует специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования

Диссертационная работа Шарипова Дж. по теме «Освещение древней истории таджикского народа в трудах Эмомали Рахмона», отвечает всем требованиям ВАК Министерства высшего образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования.

**Официальный оппонент,  
кандидат исторических наук,  
главный редактор Государственного  
Национального учреждения  
Таджикской энциклопедии**

**Н. Амиршоев**

Контактные данные:

Адрес: Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Негмат Карабоева, 17,  
Тел.: 221-33-35-71

Подпись доцента Амиршоев Н.

Заверяю начальник ОК и спецчасти



**С. Холикова**